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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1‐4 50 9.9 3.5 22 45 100

5 50 3.1 1.7 8 39 100

6 49 2.1 2.4 12 17.3 98

7 49 1.4 2 8 17.6 98

8 50 4 1.8 9 44.9 100

9 50 3.1 2.8 16 19.4 100

10 48 2.5 2 15 16.9 96
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Question 
Marking details 


Marks Available 


LO1 LO2 LO3 LO4 Total AC 
Unit 
Link 


6 (a) (i) 
Tested with a pH probe/meter (1) 
Do not allow pH reader 


1 1 2.1 ? 


(ii) 
n = cv, n = 5.25 × 10−3  


1000


25
(1) =    ( 1.3125 × 10−4 ) 


1:2 relationship (1) 


v = n/c = 6.5625   
10−5


2.50 ×10−3  = 26.25 cm3 (1) 


Correct answer = 3 marks 


3 3 4.2 


(b) (i) contains little or no oxygen (and many compounds that would 


normally be immediately oxidised are not) 
1 1 2.2 


(ii) Any 4 × (1) from: 


reduced NAD (and/or reduced FAD) is split  (1) 


electrons released and move down ETC (1) 


protons are transported across the membrane (1) 


ATP synthetase transports protons and makes ATP from ADP and 


Pi(1) 


(Finally) Oxygen reacts with the protons (and electrons) to make 


water (1) 


4 4 1.2 


(iii) Only one enzyme is required to release energy from ATP 


(ATPase)(1)  


Energy is released in small amounts (to prevent damage to cells) 


(1) 


ATP is a common source of energy (in many cells and is often 


referred to as the ‘universal energy currency of living organisms’) 


(1) 


3 3 1.1 


Total question 6 7 2 0 3 12 












Sticky Note

nid yw'r ymgeisydd yn enwi eitem benodol o gyfarpar - 0 marc






Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Roedd marciau ar gael ym mhob cam o'r cyfrifiad, neu 3 marc ar gyfer yr ateb cywir









Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir - cynnwys ychydig /dim ocsigen







Sticky Note

0 marc

Mae'r ymgeisydd wedi siarad am ocsigen ond dim byd am yr ocsigen yn adweithio gyda protonau.  Mae nhw hefyd yn sôn am FAD yn cael ei rydwytho, ond does dim digon o fanylder i gael marc.




Sticky Note

1 marc am yr ail pwynt














Sticky Note

Ni dderbyniwyd papur pH fel ateb 



Sticky Note

Dim ateb

Roedd marc ar gael am y 3 cham neu 3 marc am yr ateb cywir yn unig.



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Dydy'r ymgeisydd ddim wedi sôn am ocsigen









Sticky Note

dim ateb

Roedd 5 pwynt marcio ar gael - gweler cynllyn marcio



Sticky Note

3 ateb anghywir - 0 marc













Sticky Note

anghywir - 0 marc



Sticky Note

Dim ateb

Roedd marc ar gael am y 3 cham neu 3 marc am yr ateb cywir yn unig.




Sticky Note

dim wedi sôn am ychydig/dim ocsigen
ateb anghywir - 0 marc







Sticky Note

Dim ateb

Roedd yna 4 marc ar gael (o 5 pwynt marcio posibl) - gweler C.M.





Sticky Note

Dim ateb cywir - 0 marc
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6. (a)	 Mae dŵr gwastraff o safle wedi’i halogi yn cael ei brofi, ac mae hyn yn dangos bod ei pH
yn 2.28.


(i)	 Nodwch sut mae pH y dŵr yn cael ei brofi i gael y gwerth hwn.	 [1]


(ii)	 Mae crynodiad yr ïonau hydrogen mewn sampl 25.0 cm3 yn cael ei gyfrifo fel
5.25 × 10–3 mol dm–3.


Mae ymchwilydd eisiau gwirio bod y darlleniad pH yn gywir, felly mae’n titradu’r 
sampl 25.0 cm3 â hydoddiant sodiwm carbonad safonedig. Mae hafaliad ïonig yr 
adwaith hwn wedi’i ddangos isod:


CO     (d)  +  2H +(d)  →  CO2(n)  +  H2O(h)


Cyfrifwch y titr byddech chi’n ei ddisgwyl os yw’r ymchwilydd yn defnyddio
hydoddiant sodiwm carbonad â chrynodiad o 2.50 × 10–3 mol dm–3.	 [3]


Titr = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(b)	 Gallwn ni ddefnyddio presenoldeb ATP fel dangosydd o organebau byw sy’n halogi dŵr 
yfed.


(i)	 Mae micro-organebau’n gallu achosi amgylcheddau rhydwytho/sy’n lleihau 
(reducing environments) mewn dŵr.
Nodwch beth yw ystyr y term “amgylchedd rhydwytho/sy’n lleihau”.	 [1]


2–
3







(4473N40-1) Trowch y dudalen.
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(ii)	 Disgrifiwch y prosesau sy’n digwydd yn y gadwyn trosglwyddo electronau, ac 
esboniwch rôl ocsigen.	 [4]


(iii)	 Nodwch dair o fanteision ATP fel ffynhonnell egni mewn organebau byw.	 [3]


		 1. 


		 2. 


		 3. 


12
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Question Marking details 


Marks Available 


LO1 LO2 LO3 LO4 Total AC 
Unit 
Link 


7 (a) Movement of molecules against their concentration gradient which 
requires ATP  


do not accept energy for ATP 
1 1 1.1 


(b) C,+2  +4     H, +1  0 (1) 


Carbon has been oxidised, hydrogen has been reduced (1) 
2 2 2.2 


(c) (i) Ammonia/ammonium ion 


Accept names or formulae 
1 1 1.5 


(ii) ammonium ions converted into nitrite  (1) 


Nitrosomonas (1) 


nitrite converted into nitrate  (1) 


Nitrobacter (1) 


Allow (1) for 'nitrifying bacteria' if no others named 


4 4 1.5 


Total question 7 6 2 0 0 8 












Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

dim sôn am ATP neu'r graddiant crynodiad



Sticky Note

Ateb yn anghywir - 0 marc

nid yw'r ymgeisydd wedi cyfeirio at rifau ocsidio









Sticky Note

anghywir - 0 marc

ateb cywir - amonia/amoniwm



Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Mae'r ymgeisydd wedi sôn am nitrad ac amonia, ond nid yw'r ateb yn gywir.

Does dim sôn am nitraid na'r rhywogaethau bacteriol sy'n gysylltiedig â'r cylch nitrogen.














Sticky Note

ateb anghywir

dim wedi sôn am ATP neu'r graddiant crynodiad



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

un marc am ddefnyddio'r rhifau ocsidio, 1 marc am C a H.







Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir amonia/amoniwm



Sticky Note

dim ateb - 0 marc

Ateb cywir - ïonau amoniwm wedi'u troi'n nitraid (1) gan Nitrosomonas (1) nitraid wedi'i drawsnewid i nitrad (1) gan Nitrobacter (1)













Sticky Note

Dim ateb

Ateb cywir - moleciwlau'n symyd yn erbyn eu graddiant crynodiad sydd angen ATP




Sticky Note

Dim ateb - 0 marc







Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir - amonia/amoniwm



Sticky Note

Mae'r ymgeiisydd wedi sôn am y gylchred nitrogen, ond nid ydynt wedi disgrifio unrhyw un o'r camau.

Felly 0 marc
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7. Mae rhai planhigion yn amsugno gronynnau metelig bach iawn o’r pridd. Yna, gallwn ni
echdynnu’r rhain o’r planhigion i’w defnyddio mewn amrywiaeth o ffyrdd. Mae’r diagram isod yn
dangos sut gallwn ni echdynnu aur i’w ddefnyddio fel catalydd.


Mae planhigion yn amsugno’r metelau drwy broses cludiant actif/egnïol.


(a)	 Diffiniwch cludiant actif/egnïol.	 [1]


(b)	 Yr hafaliad cytbwys sy’n digwydd yn y cymhwysiad terfynol yw:


CO + H2O → CO2 + H2


Gan ddefnyddio rhifau ocsidio, nodwch pam gallwn ni ddisgrifio’r adwaith hwn fel adwaith 
rhydocs.	 [2]


50 nm


Nanoronynnau Au


Cymhwysiad terfynol 
(final application)


fel catalydd


Prosesu
ensymatig


Defnydd planhigol wedi diraddio
sy’n cynnwys llawer o nanoronynnau Au


Au+


Aur 
(Au)


CO + H2O


CO2 + H2







(4473N40-1) Trowch y dudalen.


11
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(c)	 Mae’r prosesu ensymatig yn cynnwys pydru’r defnydd planhigol.


(i)	 Nodwch un sgil gynnyrch (by-product) sy’n cynnwys nitrogen yn y broses hon.	 [1]


(ii)	 Disgrifiwch sut mae micro-organebau’n cyflawni proses nitreiddiad.	 [4]


8
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Question Marking details 


Marks Available 


LO1 LO2 LO3 LO4 Total AC 
Unit 
Link 


10 (a) (i) cold air is trapped close to the earth by warm air above (1) 
pollutant particles and gases can become concentrated (1) 2 2 2.5 


(ii) natural gas is a fossil fuel (1) 
it releases carbon back into the atmosphere (that has been locked 
up for millions of years) (1) 
bio-gas is carbon neutral (as it is formed from wastes) (accept 
definition) (1) 


3 3 1.4 


(b) Any 6 × (1) from: 


 Lifetime of a biogas reactor is less than that of a nuclear
power plant (1)


 Carbon footprint of a nuclear power plant will be bigger as it
will be larger so take more energy to build and
decommission. (1)


 Neither power plant will produce net CO2 (1)


 Biogas reactor is carbon neutral as is only burning waste (1)


 Nuclear power plant will produce nuclear waste (1)


 Radioisotopes require careful storage and disposal(1)


 Nuclear power plant will be bigger so will have a larger
physical footprint/impact on landscape (1)


 Both power plants may require land clearing or the
construction of access roads, electricity transmission lines;
and cooling water supplies if located in unpopulated
areas. (1)


 Biogas will reduce landfill but nuclear will not (1)


6 6 3.5 


(c) (U-235) nucleus captures a neutron and splits (1) 
Reaction releases (more neutrons and) {heat/energy} (1) 
Water is heated (1) 
Steam turns the turbine/generator (1) 


4 4 3.4 


Total question 10 3 2 10 0 15 


Level 3 Award in Environmental Science Unit 4 MS Summer 2018/JF 












Sticky Note

un marc am yr ail pwynt marcio -  gronynnau llygryddion wedi'u crynhoi.

Does dim sôn am aer oer yn agos at y Ddaear. 




Sticky Note

un marc am ddweud bod llosgi nwy naturiol yn rhyddhau carbon yn ôl i'r atmosffer

2 farc arall ar gael- gweler C.M









Sticky Note



Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd wedi sôn am ambell rhan o'r cynllun marcio, nid oes unrhyw bwynt marcio wedi'i cynnwys yn ddigon manwl ar gyfer credyd. Hefyd, mae'r ymgeisydd yn canolbwyntio ar ddamweiniau niwclear yn ddiweddarach yn yr ateb.




Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Mae'r ymgeisydd bron a gyflawn'r pwynt marcio olaf, ond nid yw wedi dweud bod stêm yn troi'r tyrbin.














Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

dim sôn am aer oer yn agos at y Ddaear neu gronynnau llygryddion wedi'u crynhoi




Sticky Note

'dim yn creu gymaint o carbon deuocsid' ddim yn digon am farc.







Sticky Note

mae'r ymgeisydd yn sôn am damweiniau niwclear yn lle cymharu'r eplesydd bionwy gyda'r atomfa





Sticky Note

Ni chafwyd unrhyw un o'r pwyntiau marcio - 0 marc




prices

Sticky Note

Marked set by prices












Sticky Note

dim sôn am aer oer yn agos at y Ddaear neu gronynnau llygryddion yn crynhoi




Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc







Sticky Note

un marc (bod) am carbon niwtral / adnewyddadwy




Sticky Note

Dim ateb - 0 marc
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10. Mae awdurdod lleol yn bwriadu lleihau ei wastraff tirlenwi drwy adeiladu ei eplesydd bionwy
ei hun. Bydd yn prosesu gwastraff bwyd ac yn cael ei gysylltu â gorsaf drydan. Maen nhw’n
bwriadu defnyddio safle sydd wedi’i leoli mewn dyffryn ac mae pobl leol yn pryderu am yr effaith
ar yr amgylchedd.


(a)	 Un pryder am y cynnig yw sut gallai gwrthdroad tymheredd effeithio ar ansawdd aer yn y 
dyffryn os nad yw’r bionwy yn cael ei hylosgi’n llawn.


(i)	 Nodwch beth yw ystyr ‘gwrthdroad tymheredd’ ac esboniwch pam gallai hyn fod yn 
broblem.	 [2]


(ii)	 Esboniwch pam mae llosgi bionwy yn cael llai o effaith ar lefelau CO2 yn yr atmosffer 
na llosgi nwy naturiol.	 [3]







(4473N40-1)
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	 (b)	 Mae ymgyrchwyr amgylcheddol yn pryderu llai am yr eplesydd bionwy hwn nag am
		 gynllun i adeiladu atomfa newydd mewn sir gyfagos. Cymharwch y ddau broject yn 


nhermau’r effaith bosibl ar yr amgylchedd.	 [6]


(c)	 Disgrifiwch sut mae proses ymholltiad niwclear yn arwain at gynhyrchu egni trydanol.
[4]


DIWEDD Y PAPUR
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